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Umfrage Besucher

810
Insgesamt   Besuche

221
Fertige Antworten

0
Unvollendete 
Antworten

584
Nur gezeigt

27.3%
Insgesamt 

Abschlussquote

Besuch Historie (02. 01. 2021 - 31. 01. 2021)

Insgesamt   Besuche (810) Fertige Antworten (221)
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Umfragebeteiligung

Mitglieder Verband unserVETO insgesamt: 1.848 
(14 Mitglieder aus anderen Bundesländern)

1: Anzahl der Mitglieder im jeweiligen Regierungsbezirk

Antworten insgesamt: 220
2: Teilnehmende Mitglieder pro Regierungsbezirk

Prozentuale Beteiligung: 1,9%
3. Prozentuale Beteiligung im Regierungsbezirk
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Antwort Antworten Verhältnis

Ankerzentrum 13 5.88%

Gemeinschaftsunterkunft 133 60.18%

Dezentrale Unterkunft 65 29.41%

Private Unterkunft 10 4.52%

In welcher Unterkunft sind Sie tätig bzw. für welche Unterkunft beantworten Sie die Fragen?

Info: 
Gemeinschaftsunterkünfte werden von der Bezirksregierung betrieben und sind der gesetzlich vorgesehene Regelfall der 
Anschlussunterbringung
Dezentrale Unterkünfte sind eine Form der staatlichen Unterbringung, werden aber durch die Landratsämter und kreisfreien Städte 
betrieben, die Versorgung erfolgt über die Sozialämter
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Antwort Antworten Verhältnis

Leerstehende/neu errichtete Wohngebäude 35 15.84%

Ungenutze Liegenschaften (Schulen, Kasernen) 18 8.14%

Container-, Modulbauten 40 18.1%

Von der Behörde angemieteter Wohnraum 96 43.44%

Ungenutzte Gewerbeimmobilien 24 10.86%

Andere (Hotel, Zelt) 8 3.62%

Art der Unterbringung
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Lage der Unterkunft Antworten Verhältnis

Zentral in einem Ort 140 63.35%

In Anschluss an einen bebauten Ortsteil 69 31.22%

Abseits eines Ortes 12 5.43%

Lage der Unterkunft / Anbindung an öffentliche Verkehrsmittel

Anbindung an öffentliche Verkehrsmittel Antworten Verhältnis

Gut 120 54.3%

Eher gut 62 28.05%

Eher schlecht 25 11.31%

Schlecht 14 6.33%

Keine Angaben 0%
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Qualitätsanforderung an 
Unterkünfte in Bayern

Ja Nein
Teilweise /

unzureichend

Sanitäranlagen Ein Waschplatz je 5 Personen
Ein Duschplatz je 10 Personen
Ein Toilettenplatz je 10 Personen
Nach Geschlechtern getrennt

Hier werden gibt es 
von vorschriftsmäßig 
bis krasse Beispiele 
alles! 42,1% 23,1%

Abgetrennte Wohneinheiten
28,1% 45,2%

11,3%
nur für Familien

Gemeinschaftsräume Wenn keine oder nur teilweise 
abgetrennte Wohneinheiten, sind 
ausreichend Gemeinschaftsräume 
bereitzustellen

36,2% 56,1%

Außenanlage Wenn keine oder nur teilweise 
abgetrennte Wohneinheiten, sollen 
Freizeit-/Außenanlagen vorhanden sein

53,8% 33,9%

Kinderspielzimmer Min. ein abgetrennter Raum mit 
entsprechender Ausstattung 16,5% 66,0% 17,6%

Maximale Personen pro Raum 4 (maximal 6) **
4,6

qm pro Person 7**
42,1% 15,8% 29,0%

Sonstiges Krankenzimmer
Private Zimmer abschließbar

10,0%
76,9%

77,8%
13,1%

http://www.fm.rlp.de/bauen-und-wohnen/bauen-fuer-fluechtlinge (Finanzministerium Rheinland-Pfalz)

http://www.fm.rlp.de/bauen-und-wohnen/bauen-fuer-fluechtlinge
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Einzelwahl, geantwortet 221x, unbeantwortet 0x

Antwort Antworten Verhältnis

Ja 149 67.42%

Nein 48 21.72%

Keine Angaben 24 10.86%

Leben in der Unterkunft besonders schutzbedürftige Personen?
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Antwort Antworten Verhältnis

Minderjährige 85 53.46%

Unbegleitete Minderjährige 2 1.26%

Menschen mit Behinderung 57 35.85%

Ältere Menschen 40 25.16%

Schwangere 69 43.4%

Alleinerziehende mit minderjährigen Kindern 96 60.38%

Opfer von Menschenhandel 16 10.06%

Personen mit schweren körperlichen Erkrankungen 36 22.64%

Personen mit psychischen Erkrankungen 96 60.38%

Personen, die Folter, Vergewaltigung oder sonstige
schwere Formen psychischer, physischer oder
sexualisiertere Gewalt erlitten haben

56 35.22%

Sonstige: 10 6.29%

Wenn ja, welche?
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Antwort Antworten Verhältnis

Besondere Ansprache 23 41.07%

Besondere Räume 4 7.14%

Zugäng zu Krisenintervention 7 12.5%

Therapeutische Beratung 20 35.71%

Verfahrensrechtliche, auf Vulnerabilität spezialisierte 
Beratung im Asylverfahren

9 16.07%

Sicherstellung Kostenübernahme der Krankenkassen 23 41.07%

Andere... 22 39.29%

Wenn ja, wie?

Die besondere Ansprache erfolgt mehrfach durch Ehrenamtliche Helfer*innen, die Gespräche anbieten, den Kontakt zu fachlicher 
Unterstützung vermitteln, Kinder betreuen (Entlastung der Eltern) und Nachhilfe geben.

Wird der Personenkreis der vulnerablen Personen besonders betreut/unterstützt?

Ja 46 26.44%

Nein 128 73.56%
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Antwort Antworten Verhältnis

Ja 62 28.05%

Nein 125 56.56%

Keine Angaben 34 15.38%

Wissen Sie, wo es bei Ihnen die zuständige Stelle für Beratungs- und Unterstützungsstruktur für Gewaltenschutz gibt, wie 2019 vom Bundesministerium
gefordert?

Geplantes online-Seminar
Unterbringung von Geflüchteten im 
ländlichen Raum in Bezug auf Prävention 
von Gewalt mit Dr. Vey, TU Berlin

Termin: 24. März 2021 um 18 Uhr

Anlaufstellen
Deutscher Caritasverband
Diakonie Deutschland
Deutsches Rotes Kreuz e.V.
Paritätischer Gesamdverband
Arbeiterwohlfahrt

http://www.caritas.de/


Fragen zur Unterbringung von Geflüchteten, Corona und ArbeitBundesinitiative „Schutz von geflüchteten Menschen in Flüchtlingsunterkünften“
www.bmfsfj.de/bmfsfj/themen/engagement-und-gesellschaft/fluechtlingspolitik-und-integration www.gewaltschutz-gu.de
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Antwort Antworten Verhältnis

andere staatliche oder kommunale Stellen 18 10.11%

Kirchliche Organisationen 49 27.53%

Sonstige Wohlfahrtsverbände 51 28.65%

Ehrenamtliche Helfer:innen 150 84.27%

Andere... 8 4.49%

72% der Befragten gaben an, dass neben der zuständigen Behörde weitere Hilfsorganisationen in den 
Unterkünften tätig sind:
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Welche Herausforderungen und Veränderungswünsche bzgl. der Unterkünfte werden
Ihnen gegenüber von Bewohner*innen geäußert?

Rangliste

1. Privatsphäre und Ruhe Das wirklich drängendste Problem: fehlende Privatsphäre, beengte 
Räumlichkeiten, kein Rückzugsort. Die Menschen vermissen die 
Ruhe, leben mit zu vielen Menschen in einem Raum und einer 
Unterkunft. 

2. WLAN Wenn es einen Internetzugang gibt, ist dieser zu schwach und/oder 
zu teuer. Natürlich fehlen auch vielfach die Endgeräte.

3. Reparaturen/Instandhaltung Die Unterkünfte sind oftmals in einem desolaten Zustand. Viele 
Gebäude sind alt und renovierungsbedürftig. Durch die Nutzung von 
vielen Bewohnern gehen elektrische Geräte schneller defekt und 
werden zögerlich ersetzt. Es wird nur das notdürftigste repariert.

4. Gemeinschaftsräume Es fehlen Gemeinschafträume zum Lernen, zum sozialen Austausch 
und als Spielzimmer.

5. Betreuung Nachhilfe, bürokratische Unterstützung, psychische Betreuung 
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Mehrfachauswahl, geantwortet 221x, unbeantwortet 0x

Antwort Antworten Verhältnis

Aushänge in den Unterkünften 195 88.24%

WhatsApp oder andere soziale Medien 76 34.39%

Persönliche 
Erläuterung/Invormationsveranstaltungen

77 34.84%

Integreat 12 5.43%

Andere... 29 13.12%

Wie wird den Bewohner*innen Zugang zu Corona-Infos gewährleistet?
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Antwort Antworten Verhältnis

Mitarbeiter:innen der zuständigen Behörde. 
Folgende Behörde:

149 67.42%

Ehrenamtlichen Helfer:innen 149 67.42%

Sonstige: 41 18.55%

Wer gibt/gab diese Informationen?
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Antwort Antworten Verhältnis

Seifenspender in Waschräumen 60 27.15%

Desinfektionsspender 81 36.65%

Mundschutz wird zur Verfügung gestellt 62 28.05%

Abstandsregelungen in Kantinen und 
Gemeinschaftsräumen

51 23.08%

Keine 64 28.96%

Andere... 44 19.91%

Welche Hygiene- und Schutzmaßnahmen gibt es in der Unterkunft, die Sie betreuen?
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Antwort Antworten Verhältnis

Nein 121 56.54%

Ja 17 7.94%

Wenn ja, wohin 8 3.74%

War zu dem Zeitpunkt nicht notwending 68 31.78%

Wurden besonders gefährdete Gruppen zu Beginn der Pandemie vorzeitig verlegt/isoliert (Menschen mit
Vorerkrankungen, ältere Menschen etc.)

Wenn, dann wurden die Personen in leerstehende Zimmer /Wohnungen/Unterkünfte verlegt.
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Für 50,5% der Befragten reichen die getroffenen Maßnahmen nicht aus.

Reichen die getroffenen Maßnahmen Ihrer Meinung nach aus?

Forderungen

1. Entzerrung der Belegung

2. Hygienemaßnahmen erhöhen

3. Bessere Information der Bewohner



Fragen zur Unterbringung von Geflüchteten, Corona und Arbeit

Antwort Antworten Verhältnis

Ja 145 65.61%

Nein 60 27.15%

Keine Angaben 16 7.24%

Kam es bereits zu Corona-Infektionen der Bewohner*innen in der Unterkunft, die Sie betreuen?

Wenn ja, wie wurde/wird der Zugang zu medizinischer Versorgung gewährleistet (Überweisung ins Kranken-
haus,  Notdienst, Arztbesuche)?

Die Bewohner sind überwiegend selbständig über den ärztlichen Notdienst und Arztbesuche untersucht bzw. getestet und unter 
Umständen weiter versorgt worden.
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Welche Maßnahmen wurden/werden bei Corona-Fällen getroffen?
(Isolation, Quarantäne, Testung der Bewohner*innen)

In 62% der Fälle, in denen eine Corona-Infektion eines Bewohners festgestellt wurde, wurde die gesamte Unterkunft oder das 
gesamte Stockwerk unter Quarantäne gestellt. Es gab teilweise Ketten-Quarantäne.

Im allen anderen Fällen wurden die Erkrankten isoliert und wurden entweder verlegt oder hatten “Stubenarrest“.

Wie und durch wen wurden/werden die Bewohner*innen mit Lebensmitteln, Hygieneartikeln
versorgt? Wer kam für die Kosten auf?

Die Corona-Infizierten wurden vorwiegend versorgt durch
• Caterer (über zuständige Behörde)
• Lebensmittelpakete (über zuständige Behörde)
• Ehrenamtliche 

Die Kosten trugen überwiegend die Bewohner selbst.

Hygieneartikel wurden von den Behörden nicht beschafft.



Fragen zur Unterbringung von Geflüchteten, Corona und Arbeit



Fragen zur Unterbringung von Geflüchteten, Corona und Arbeit

Antwort Antworten Verhältnis

Nein 66 29.86%

Überall vorhanden 107 48.42%

In vereinzelten Räumen, und zwar in 30 13.57%

Nicht bekannt 18 8.14%

Gibt es in der Unterkunft für alle zugängliches WLAN?
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Antwort Antworten Verhältnis

Staatliche Stellen, Kommune 31 21.68%

Ehrenamtliche Helfer:innen 56 39.16%

Die Bewohner selbst 23 16.08%

Andere... 33 23.08%

Wenn ja, wer hat es installiert

In 48% der Unterkünfte (überwiegend GU‘s) gibt es in der ganzen Unterkunft zugängliches WLAN.

Bezeichnend ist hierbei, dass in über 55% der Fälle das WLAN durch Ehrenamtliche oder die 
Bewohner selbst installiert wurde.
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Antwort Antworten Verhältnis

Eher Wahrscheinlich 18 8.14%

Eher Unwahrscheinlich 122 55.2%

Ist nach Herausgabe des Schreibens bereits in 
Planung oder installiert

16 7.24%

Nur wenn ... 7 3.17%

Keine Angabe 58 26.24%

Wird nach dem 13. Infobrief des Bay. Innenministeriums vom 22.12.2020 betreffend Internetzugang in Unterkünften Ihrer Meinung nach WLAN voll umfänglich
vom zuständigen Amt installiert werden?

Viele Ehrenamtliche haben Zweifel, dass aufgrund des Schreibens WLAN installiert wird und wenn, dann nur unter Ausübung von Druck.
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Antwort Antworten Verhältnis

Ja 95 47.5%

Nein 105 52.5%

Falls in Ihrer Unterkunft schulpflichtige Kinder / junge Erwachsene / Auszubildende leben: besteht in der Unterkunft die Möglichkeit, am online-Unterricht
teilzunehmen?



Fragen zur Unterbringung von Geflüchteten, Corona und Arbeit

Antwort Antworten Verhältnis

Fehlendes bzw. ausreichendes WLAN 62 50%

Fehlende Endgeräte 88 70.97%

Sonstiges: 49 39.52%

Wenn nein, woran liegt das?
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Gibt es Möglichkeiten für ruhiges Lernen?

Nein 142 64.25%

Ja 61 27.6%
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Mehrfachauswahl, geantwortet 221x, unbeantwortet 0x

Antwort Antworten Verhältnis

in Arbeit, prozentual: 161 72.85%

in Ausbildung, prozentual: 138 62.44%

in der Schule, prozentual: 130 58.82%

in keinem, prozentual: 125 56.56%

In welchem Beschäftigungs- oder Ausbildungsverhältnis befinden sich die erwachsenen Geflüchteten, die Sie 
betreuen?
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Mehrfachauswahl, geantwortet 200x, unbeantwortet 21x

Antwort Antworten Verhältnis

Nein 47 23.5%

Ja, von der Schule - der Lehrkraft 61 30.5%

Ja, von ehrenamtlichen Helfer*innen 90 45%

Ja, von ... 20 10%

Haben keine Schüler 37 18.5%

Gerade Schüler:innen, die allgemeinbildende Schulen besuchen (Grund-, Mittel-, Realschule oder Gymnasium) haben durch online-Unterricht Nachteile, weil die 
Unterstützung von den Eltern oft nicht gewährleistet ist. Werden die Schüler unterstützt?
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Wenn in Arbeit oder Ausbildung: In welchen Branchen sind die Geflüchteten, die Sie 
betreuen, vorwiegend tätig?

Rangliste

1. Handwerkliche Berufe Herausstechend sind hier:
• Bäcker
• Landschaftsgärtner
• Baugewerbe

2. Gastronomie Die Beschäftigten sind vielfach ausgestellt worden oder in Kurzarbeit

3. Logistik

4. Pflege Kaum ein anderer Bereich hat bereits heute so einen Mangel an 
Arbeitskräften. 

5. Security
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Antwort Antworten Verhältnis

Wechsel auf Online-Unterricht 138 62.44%

Verlust Ausbildungsplatz 12 5.43%

Verlust Arbeitsplatz 73 33.03%

Kurzarbeit 78 35.29%

Fehlender Nachhilfeunterricht durch Institut 
und/oder Ehrenamtliche

142 64.25%

Keine Angaben 27 12.22%

Sonstiges: 27 12.22%

Wie sind die Geflüchteten in Bezug auf ihre Arbeit, Ausbildung und Schule durch Corona betroffen?
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Antwort Antworten Verhältnis

Ja 26 14.36%

Nein 155 85.64%

Stehen den Geflüchteten in Schule und Ausbildung Drucker zur Verfügung?
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Antwort Antworten Verhältnis

Geflüchteter hat sie selbst erworben 88 48.35%

Von der Schule 39 21.43%

Von Ehrenamtlichen 84 46.15%

Andere...: 12 6.59%

Keine Angaben 42 23.08%

Von wem wurden Endgeräte (ausgeschlossen Mobiltelefone) zur Verfügung gestellt/angeschafft?
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Was müsste Ihrer Meinung nach verbessert werden, um den Zugang zu digitalen
Angeboten zu gewährleisten?

Rangliste

1. WLAN gleichauf mit Endgeräten Gefordert werden stabiles und kostengünstiges WLAN
sowie Endgeräte wie Laptops, Tablets und Drucker

2. Schulungen Steigerung der Medienkompetenz
Schulung für die Programme
Anleitung zur Installation von benötigten Programmen
Unterstützung beim Verstehen von online-Unterricht

3. Orte zum Lernen Ruhige Räume
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Antwort Antworten Verhältnis

Ja 37 16.74%

Nein 147 66.52%

Keine Angaben 37 16.74%

Gibt es Ihrer Ansicht nach genügend Unterstützungs-, Hilfs- und Beratungsangebote von öffentlicher Seite?
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Antwort Antworten Verhältnis

Gut 31 14.03%

Eher gut 68 30.77%

Eher schlecht 73 33.03%

Schlecht 33 14.93%

Keine Angaben 16 7.24%

Fühlen Sie sich gut darüber informiert, welche Hilfsangebote es von staatlichen Stellen oder gemeinnützigen Organisationen gibt, um Geflüchtete in qualifizierte
Arbeit oder Ausbildung zu bringen und sie dort zu unterstützen?

https://www.ihk-muenchen.de/ausbildung/integration/fluechtlinge-chancen-deutschland/

https://www.unternehmen-integrieren-fluechtlinge.de

https://www.asyl.net/themen/bildung-und-arbeit

https://www.ihk-muenchen.de/ausbildung/integration/fluechtlinge-chancen-deutschland/
https://www.unternehmen-integrieren-fluechtlinge.de/
https://www.asyl.net/themen/bildung-und-arbeit
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Antwort Antworten Verhältnis

Ja 196 88.69%

Nein 25 11.31%

Waren Sie seit März 2020 weiterhin ehrenamtlich aktiv?
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Wie sah dieses Ehrenamt aus? Wobei haben Sie geholfen?

An erster Stelle steht die Hilfe bei Behördengängen und Ausfüllen von Formularen jeglicher Art
In Anbetracht dessen wäre eine Zusammenarbeit auf Augenhöhe zwischen den Behörden und den Ehrenamtlichen sehr 
erstrebenswert. Die gute Zusammenarbeit sollte nicht dadurch beeinflusst werden, dass man sich jahrelang kennt, 
sondern dass die Behörden die Ehrenamtlichen als gleichwertigen Partner sehen.

Gefolgt von:
• Nachhilfe alle Schularten und Ausbildungsplätze / Deutschunterricht
• Arbeits- und Ausbildungsplatzsuche
• Begleitung zu Ärzten
• Wohnungssuche, Umzugshilfe
• Kontakt zu Rechtsanwälten, Unterstützung bei Gerichtsverfahren
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Welche Schwierigkeiten sind dabei aufgetreten?

• Hohe Sprachbarriere bei fehlendem persönlichen Kontakt
• Hinzuziehen von Dolmetschern schwierig
• Reduzierte Zahl Ehrenamtlicher
• Fehlender Austausch zwischen den Ehrenamtlichen
• Kein Kontakt zu neu hinzuziehenden Flüchtlingen
• Schwere Erreichbarkeit und längere Bearbeitungszeiten der Behörden
• Mangelnde Unterstützung von Behörden und Schulen
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Antwort Antworten Verhältnis

Nein 135 65.85%

Ja, und zwar ... 70 34.15%

Stehen Ihnen außerhalb der Unterkünfte Räume zur Verfügung, in denen Sie die Geflüchteten mit
ausreichend Abstand treffen können?

In vielen Fällen stellen Gemeinden Räume für die Flüchtlingshilfe zur Verfügung.
Viele Helfer*innen haben sich in der eigenen Wohnung oder an der frischen Luft mit den Flüchtlingen getroffen.
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Antwort Antworten Verhältnis

Nein 100 49.75%

Ja, mit den Geflüchteten 62 30.85%

Ja, mit den Ehrenamtlichen 84 41.79%

Sind Sie auf Online-Treffen ausgewichen?
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Wenn ja, wie funktioniert das?

Vorwiegend über WhatsApp und Zoom

Erschwerte Kommunikation durch
• Schlechte Internetanbindung
• Fehlende Endgeräte
• Hohe Sprachbarriere

Digitaler Austausch oftmals beschränkt auf andere Ehrenamtliche
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Die Zahl der ehrenamtlichen Helfer:innen ist bereits vor Corona stark zurückgegangen. Dies wurde durch den Virus noch verstärkt. 
Welche Ideen haben Sie/Ihre Gruppe, um neue Ehrenamtliche zu akquirieren?

Ideensammlung
• Aufruf in der Presse, Amtsblättern
• Positive Werbung durch Bürgermeister, Stadträte, etc.
• Homepage 
• Ausbau verlässlicher Anlaufstellen (Integrationslotsen)
• Ehemalige Helfer*innen ansprechen
• Aufwertung des Ehrenamts
• Veranstaltungen in der Gemeinde/Stadt, um Flüchtlingsproblematik ins Bewusstsein der Bevölkerung zu bringen
• Verstärkte Zusammenarbeit verschiedener Organisationen in der Flüchtlingshilfe und anderen Helferkreisen
• Politische Wertschätzung für Flüchtlingshelfer*innen1

• Feste und Aktionen im öffentlichen Raum
• Instagram-Kampanien, um junge Menschen anzusprechen
• Interkultureller Garten
• Ehrenamtspauschale (Finanziellen Anreiz schaffen)
• Konkrete Bedarfe erheben und dafür gezielte Akquise
• Persönliche Ansprache potentieller Helfer*innen
• Kontakt zur Nachbarschaftshilfe, Sportvereinen, Kirchen und anderen Organisationen im Ort aufnehmen
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„…viele Personen mitbekommen haben, dass genau dieses 
Ehrenamt von politischer Seite nicht geschätzt wird. Man arbeitet 

Tag und Nacht und integriert die Leute, dann werden sie im Auftrag 
vom Innenministerium und der Politik von der Polizei 

eingesammelt, ins Flugzeug gesetzt und abgeschoben. Wir 
Ehrenamtlichen erleben diese Ängste mit, müssen alleine damit 

fertig werden!“

„…viele Personen mitbekommen haben, dass genau dieses 
Ehrenamt von politischer Seite nicht geschätzt wird. Man arbeitet 

Tag und Nacht und integriert die Leute, dann werden sie im Auftrag 
vom Innenministerium und der Politik von der Polizei 

eingesammelt, ins Flugzeug gesetzt und abgeschoben. Wir 
Ehrenamtlichen erleben diese Ängste mit, müssen alleine damit 

fertig werden!“

„… es gibt immer weniger Positives.“„… es gibt immer weniger Positives.“

„Leider keine, solange uns der Staat nicht ernst nimmt.“„Leider keine, solange uns der Staat nicht ernst nimmt.“



Fragen zur Unterbringung von Geflüchteten, Corona und Arbeit

Aufgaben, die sich für unserVETO-Bayern daraus ableiten:

• Hilfestellung über Verteilung von Informationen und durch online-Seminare zu den Themen
➢ Hilfsangebote von Organisationen, um Geflüchtete in qualifizierte Arbeit oder Ausbildung zu bringen 
➢ Beratungs- und Unterstützungsstruktur für Gewaltenschutz
➢ Fachkräfteeinwanderungsgesetz

• Stärkung des Ehrenamts in der Flüchtlingsarbeit
➢ In der öffentlichen Wahrnehmung
➢ In der Politik
➢ Ausarbeitung eines Konzepts zum „Miteinander auf Augenhöhe“ mit den Behörden

• Politisch Forderungen durchsetzen wie:
➢ WLAN-Ausbau 
➢ Zugang zu Bildung
➢ Ruheräume schaffen
➢ Einhaltung der Qualitätsanforderungen an Unterkünfte (z.B. Gemeinschaftsräume, Kinderspielzimmer)


